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निरे्दश (1 – 2) : िीचे र्दी गई जािकारी का 
ध् यािपूर्वक अध् ययि करें तथा इसके आधार पर प्रश् िों 
के उत् तर र्दें। 
छह सर्दस्यों र्ाले पररर्ार में, एलेक् स, डीि का पपता 
है। जूली, टॉम की माता है। टॉम, केरी का अंकल है। 
र्ांग, एलेक् स की डॉटर-इि-लॉ है। पररर्ार में एक 
पुत्री है|  
 
1. केरी, जूली स ेककस प्रकार संबंधधत है? 
A. पोती 
B. बहि 
C. साली 
D. पुत्री 
E. माता 
 
2. र्ांग, डीि स ेककस प्रकार संबंधधत है? 
A. पौत्री 
B. पत् िी 
C. साली 
D. पुत्री 
E. माता 
 
निरे्दश (3 – 5) : निम्ि जािकारी का ध्यािपूर्वक 
अध्ययि करें और िीचे दर्दए गए प्रश्िों के उत्तर र्दें| 
एक पररर्ार के छह सर्दस्य A, B, C, D, E और F 
एक बगीचे में आिंर्द ले रहे हैं| B, C का बेटा है, 
लेककि C, B की मा ंिहीं है| A और C एक पर्र्ादहत 
जोड़ा हैं। E, C का भाई है| D, A की बेटी है| F, B 
का भाई है|  
 
3. A के ककतिे बच्चे है? 
A. 1 
B. 2 
C. 3 
D. 4 
E. इिमें से कोई िहीं 
 
4. E की पत्िी कौि है? 

A. A 
B. F 
C. B 
D. निधावररत िहीं ककया जा सकता है| 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
5. निम्िललखित में से कौि मदहलाओं की एक जोड़ी 
है? 
A. AE 
B. BD 
C. DF 
D. AD 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
निरे्दश (6 – 10) : िीचे र्दी गई जािकारी का 
ध् यािपूर्वक अध् ययि करें तथा इसके आधार पर प्रश् िों 
के उत् तर र्दें। 
‘A & B’ का अथव ‘A, B का भाई है’। 
‘A ^ B’ का अथव ‘A, B का पपता है’। 
‘A % B’ का अथव ‘A, B की बहि है’। 
‘A # B’ का अथव ‘A, B की मां है’।  
 
6. व् यंजक ‘R%Q#P%S’ में, S, R से ककस प्रकार 
संबंधधत है? 
A. भतीजी 
B. भतीजा 
C. पुत्र 
D. पुत्री 
E. या तो भतीजी अथर्ा भतीजा 
 
7. व् यंजक ‘P#R%T&Q^S’ में, P, S स ेककस प्रकार 
संबंधधत है? 
A. बहि 
B. लसस् टर इि लॉ 
C. र्दार्दी 
D. िािी 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
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8. निम् िललखित में से ककसका अथव M, R का मामा 
है? 
A. M&K#R 
B. M&K^R 
C. M^K&R 
D. M#K&R 
E. इिमें से कोई िहीं 
 
9. निम् िललखित में से ककसका अथव S, T की चाची 
है? 
A. P&T#R^S 
B. R#S%P&Q^T 
C. R#S%P^T 
D. Both B and C 
E. इिमें से कोई िहीं 
 
10. व् यंजक ’P%Q#S&T%M^N%O’ में, Q, N स े
ककस प्रकार संबंधधत है? 
A. र्दार्दा 
B. र्दार्दी 
C. चाचा 
D. चाची 
E. मा ं
 
निरे्दश (11 – 13) : िीचे दर्दए गए प्रश् िों के उत् तर 
रे्दिे के ललए निम् िललखित जािकारी को ध् यािपूर्वक 
पढें. 
‘A @ B’ का अथव है ‘A, B का पुत्र है’ 
‘A + B’ का अथव है ‘B, A की बहि है’ 
‘A $ B’ का अथव है ‘A, B की पत् िी है’ 
‘A – B’ का अथव है ‘B, A की पुत्री है’ 
‘A * B’ का अथव है ‘A, B का पुत्र है’?  
 
11. यदर्द ‘R + S – T $ U * V – W’ हो तो R, 
T से ककस प्रकार संबंधधत है? 
A. भाई 
B. बहि 
C. अंकल 

D. आंटी 
E. निधावररत िहीं ककया जा सकता 
 
12. यदर्द ‘R @ T $ U * V – W’ हो तो 
निम् िललखित में से कौि निश्श् चत रूप से सत् य है? 
A. W, V की माता है 
B. V की तीि संताि हैं 
C. V, T का ससुर है 
D. R, V का ग्रैंडसि है 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
13. यदर्द ‘F @ D – C $ B * G’ हो तो B, D 
से ककस प्रकार संबंधधत है? 
A. पुत्र 
B. र्दामार्द 
C. पुत्री 
D. पुत्रर्धु 
E. निधावररत िहीं ककया जा सकता 
 
निरे्दश (14 – 15) : िीचे र्दी गई जािकारी का 
अध् ययि करें और इि पर आधाररत प्रश् िों के उत् तर 
र्दें। 
‘A @ B’ is ‘A, B का पुत्र है।’ 
‘A # B’ is ‘A, B की पुत्री है।’ 
‘A $ B’ is ‘A, B का भाई है।’ 
‘A % B’ is ‘A, B की बहि है।’ 
‘A & B’ is ‘A, B के पपता हैं।’ 
‘A * B’ is ‘A, B की पत् िी है।’ 
यदर्द H % G, B & F, C $ B, Z & C, G @ 
E, A * Z, H # C, F @ D, तो  
 
14. H और A के बीच में सबंंध ज्ञात कीश्जए? 
A. A, H की मर्दर-इि-लॉ है 
B. A, H की र्दार्दी है। 
C. A, H की लसस् टर-इि-लॉ है 
D. A, H की माता है 
E. A, H का पपता है 
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15. यहां पर पररर्ार में ककतिी मदहला सर्दस् य हैं? 
A. 3 
B. 4 
C. 5 
D. 2 
E. निधावररत िहीं कर सकत ेहैं 
 
निरे्दश (16 – 20) : निम् िललखित जािकारी को 
ध् यािपूर्वक पढें और दर्दये गये प्रश् िों के उत् तर र्दें। 
M, N, O, P, Q, R, S और T तीि अलग-अलग 
पररर्ारों के आठ सर्दस् य है। र्े अलग-अलग शहरों 
जैसे- मुंबई, गोर्ा और पुणे से संबंधधत है। र्े छुट्दटय ा 
मिािे अलग-अलग जगहों जैसे- मिाली, लशमला और 
लशलांग जात ेहै। सर्दस् यों मे मदहला और पुरूषों की 
संख् या समाि है। पररर्ार का प्रत् येक सर्दस् य छुट्दटय ा 
मिािे अलग-अलग जगह जाते है। प्रत् येक स् थाि पर 
कम से कम एक मदहला और एक पुरूष जाता है और 
प्रत् येक पररर्ार में कम स ेकम र्दो सर्दस् य है। 
M, पुणे से है और र्ह लशलांग जाता है। P, Q की 
पत् िी है और र् ेक्रमश: मिाली और लशमला जात ेहै। 
T, N का पुत्र है। N, S की पत् िी है और S लशमला 
जा रहा है और T, N और S गोर्ा स ेसंबंधधत है। 
O, R की पुत्री है। R,M की पत् िी है। O, लशमला 
घूमिे जाता है। M, R के साथ िहीं जाता है। 
 
16. निम् िललखित में से कौि सा समूह मुंबई से 
संबंधधत है? 
A. N, S, T 
B. P, Q 
C. M, O, R 
D. P, S, R 
E. इिमें से कोई िहीं 
 
17. निम् िललखित में स ेकौि सा समूह मिाली घूमिे 
जाता है? 
A. P, Q, N 
B. P, O 
C. M, N 

D. Q, R, T 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
18. O, निम् िललखित में से ककस शहर से संबंधधत 
है? 
A. मुंबई 
B. गोर्ा 
C. पुणे 
D. निधावररत िहीं कर सकतें 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
19. निम् िललखित में से कौि सा कथि सत् य है? 
A. P, गोर्ा स ेसंबंधधत है 
B. S, लशमला घूमिे जाता है 
C. R, मुंबई से संबंधधत है 
D. T, लशलांग घूमिे जाता है 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
20. N कह ा घूमिे जाता है? 
A. मिाली 
B. लशलांग 
C. लशमला 
D. निधावररत िहीं कर सकतें 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
निरे्दश (21 – 25) : िीचे र्दी गई जािकारी का 
अध् ययि करें तथा उसके आधार पर प्रश् िों के उत् तर 
र्दें। 
X # Y→X, Y के पपता हैं। 
X @ Y→X, Y की बहू है। 
X % Y→X, Y की माता है। 
X & Y→X, Y का भाई है। 
X * Y→X, Y की बहि है। 
X ! Y→X, Y का पनत है। 
I. P # T 
II. V @ R 
III. R % S 
IV. T % W 
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V. S & T 
VI. U ! T 
VII. V % Q  
 
21. P, R से ककस प्रकार संबधंधत है? 
A. पपता 
B. बहि 
C. भाई 
D. पनत 
E. पत् िी 
 
22. पररर्ार में ककतिे पुरूष सर्दस् य हैं? 
A. 3 
B. 4 
C. 5 
D. 6 
E. निधावररत िहीं ककया जा सकता 
 
23. यदर्द A, Q की पत् िी है तो Q, T से ककस प्रकार 
संबंधधत है? 
A. भांजी 
B. भतीजा 
C. बेटा 
D. बेटी 
E. चाचा 
 
24. U, S से ककस प्रकार संबधंधत है? 
A. बहि 
B. साली 
C. साला 
D. र्दामार्द 
E. भाई 
 
25. V, Q से ककस प्रकार संबधंधत है? 
A. माता 
B. पपता 
C. चाचा 
D. चाची 

E. निधावररत िहीं ककया जा सकता 
 
निरे्दश (26 – 30) : निम् िललखित जािकारी को 
ध् यािपूर्वक पढें और िीचे दर्दए प्रश् िों के उत् तर र्दें| 
एक अक्ष MN इस प्रकार है कक M उत् तर में है और 
N र्दक्षक्षण दर्दशा में है। एक अक्ष AB इस प्रकार से 
है कक A पश्श् चम दर्दशा और B पूर्व दर्दशा में है। अक्ष 
MN और अक्ष AB एक र्दसूरे को परस् पर बबरं्द ुO 
पर इस प्रकार प्रनतच् छेर्द करते हैं कक MO 8 मी, 
ON 14 मी, AO 12 मी और OB 10 मी है। रोदहत 
बबरं्द ुB स ेचलिा प्रारंभ करता है और उत् तर में 4 
मी चलकर बाईं ओर मुड़ता है और L पर पहुचता है 
और किर 16 मीटर चलता है और बबरं्द ुC पर रुक 
जाता है। बबरं्द ुE बबरं्द ुA के उत् तर में 8 मी पर है 
और बबरं्द ुH बबरं्द ुE के पूर्व में 6 मीटर पर है। बबरं्द ु
F बबरं्द ुN के पश्श् चम में 6 मीटर पर है।  
 
26. बबरं्द ुF के संर्दभव में बबरं्द ुH ककतिी र्दरू है? 
A. 14 मी 
B. 16 मी 
C. 22 मी 
D. 18 मी 
E. 8 मी 
 
27. बबरं्द ुB के संर्दभव में बबरं्द ुF ककस दर्दशा में है? 
A. र्दक्षक्षण-पूर्व 
B. र्दक्षक्षण-पश्श् चम 
C. उत् तर-पश्श् चम 
D. उत् तर-पूर्व 
E. र्दक्षक्षण 
 
28. बबरं्द ुC और बबरं्द ुH के बीच की र्दरूी क् या है? 
A. 2 मी 
B. 4 मी 
C. 8 मी 
D. 10 मी 
E. 12 मी 
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29. बबरं्द ुA के संर्दभव में बबरं्द ुM ककस दर्दशा में है? 
A. र्दक्षक्षण-पूर्व 
B. र्दक्षक्षण-पश्श् चम 
C. उत् तर-पश्श् चम 
D. उत् तर-पूर्व 
E. र्दक्षक्षण 
 
30. यदर्द बबरं्द ुK बबरं्द ुL के र्दक्षक्षण में 14 मी पर है 
जो बबरं्द ुB के उत् तर में 4 मी पर है तो बबरं्द ुK और 
बबरं्द ुB के बीच की र्दरूी ज्ञात करें? 
A. 10 मी 
B. 8 मी 
C. 12 मी 
D. 14 मी 
E. 6 मी 
 
निरे्दश (31 – 35) : निम् िललखित प्रश् िों में प्रतीक 
@, $, % और # का उपयोग दर्दए गए अथों में 
ककया गया है। 
'P $ Q' का अथव है 'P, Q के उत् तर में है' 
'P # Q' का अथव है 'P, Q के पूर्व में है' 
'P @ Q' का अथव है 'P, Q के पश्श् चम में है' 
'P % Q' का अथव है 'P, Q के र्दक्षक्षण में है' 
निम् िललखित प्रत् येक प्रश् ि में, दर्दए गए कथिों को 
सत् य माित ेहुए प्रश् िों के उत् तर ज्ञात करें।  
 
31. प्रारंलभक बबरं्द ुऔर अंनतम बबरं्द ुके बीच र्दरूी क् या 
होगी यदर्द दर्दया गया व्यंजक है: B # A, C $ B, 
D # C, E % D तथा AB=5 ककमी, BC=10 
ककमी, CD=9 ककमी और DE=10 ककमी? 
A. 13 ककमी 
B. 12 ककमी 
C. 14 ककमी 
D. 10 ककमी 
E. इिमें से कोई िहीं 
 
32. बबरं्द ुC स ेबबरं्द ुE की दर्दशा ज्ञात करें यदर्द दर्दया 
गया व्यंजक है:B # A, C $ B, D # C, E % D 

तथा AB=5 ककमी, BC=10 ककमी, CD=9 ककमी 
और DE=10 ककमी? 
A. पूर्व 
B. र्दक्षक्षण 
C. पश्श् चम 
D. र्दक्षक्षण-पूर्व 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
33. बबरं्द ुA स ेबबरं्द ुG तक की कुल र्दरूी ज्ञात करें, 
यदर्द दर्दया गया व्यंजक है: B # A, C $ B, D # 
C, E % D, F # E और, G $ F तथा र्दरूी AB=5 
ककमी, BC=10 ककमी, CD=9 ककमी , DE=10 
ककमी, EF= 7 ककमी और GF = 10 ककमी? 
A. 41 ककमी 
B. 51 ककमी 
C. 40 ककमी 
D. 10 ककमी 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
34. यदर्द दर्दया गया व्यंजक है: B # A, C @ B, 
D # C, E % D, F # E और, G $ F तथा र्दरूी 
AB=5 ककमी, BC=10 ककमी, CD=9 ककमी , 
DE=10 ककमी, EF= 7 ककमी और GF = 10 ककमी 
तो G की दर्दशा ज्ञात करें? 
A. उत् तर 
B. पश्श् चम 
C. र्दक्षक्षण 
D. पूर्व 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
35. G द्र्ारा E तक पहंुचिे के ललए तय की गई 
न् यूितम र्दरूी ज्ञात करें, यदर्द दर्दया गया व्यंजक है: 
B # A, C @ B, D # C, E % D, F # E और, 
G $ F तथा र्दरूी AB=5 ककमी, BC=10 ककमी, 
CD=9 ककमी , DE=10 ककमी, EF= 3 ककमी और 
GF = 4 ककमी? 
A. 2 ककमी 
B. 6 ककमी 
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C. 8 ककमी 
D. 9 ककमी 
E. इिमें से कोई िहीं 
 
निरे्दश (36 – 40) : िीचे र्दी गई जािकारी का 
ध् यािपूर्वक अध् ययि करें तथा इसके आधार पर प्रश् िों 
के उत् तर र्दें। 
निम्िललखित धचन्ह अथव पूणव मतलब र्दशावता है: 
@ - पश्श्चम दर्दशा 
& - पूर्व दर्दशा 
$ - उत्तर दर्दशा 
* - र्दक्षक्षण दर्दशा 
बबरं्द ुT, बबरं्द ुX स े30 मी * में है| बबरं्द ुK $ में 
बबरं्द ुB तक की 10 मी की र्दरूी तय करके पहुुँचते 
हैं| बबरं्द ुL से बबरं्द ुS के बीच की र्दरूी उतिी ही है 
श्जतिी & में बबरं्द ुX और बबरं्द ुE के बीच है| बबरं्द ु
Q, & में बबरं्द ुT स े30 मी र्दरू श्स्थत है| बबरं्द ुK, 
& में 24 मी की र्दरूी पर, बबनं्र्द ुL की ओर इंधगत 
करता है| बबरं्द ुT, और बबरं्द ुB के बीच उतिी ही र्दरूी 
है श्जतिी @ में, बबरं्द ुK और बबरं्द ुL के बीच है|बबरं्द ु
X, और बबरं्द ुE के बीच बबरं्द ुK और बबरं्द ुL के बीच 
की र्दरूी से 9 मी इस प्रकार कम है की बबरं्द ुE, & 
में बबरं्द ुX है| बबरं्द ुL, * में बबरं्द ुT और रेिा BK 
समांतर है|  
 
36. यदर्द J, बबरं्द ुX और T के बीच एक बबरं्द ुइस 
प्रकार स ेहै की बबरं्द ुXJ: TJ के बीच की र्दरूी को 
2:1 अिुपात में बांटता है, तो बबरं्द ुB से बबरं्द ुJ के 
बीच की न्यूितम र्दरूी ककतिी है? 
A. 34 मी 
B. 26 मी 
C. 36 मी 
D. 39 मी 
E. 37 मी 
 
37. यदर्द बबरं्द ुY,बबरं्द ुB औरK के बीच इस प्रकार है 
जो BK के बीच की र्दरूी को बराबर भाग में बांटता 
है, तो बबरं्द ुY, बबरं्द ुT स ेककस दर्दशा में श्स्थत है? 

A. उत्तर पश्श्चम 
B. उत्तर-पूर्व 
C. र्दक्षक्षण पूर्व 
D. र्दक्षक्षण 
E. र्दक्षक्षण-पश्श्चम 
 
38. यदर्द बबरं्द ुS, बबरं्द ुD से 15 मी पश्श्चम में 
श्स्थत है, तो बबन्र्दओंु का कौि सा सेट सही क्रम में 
एक रेिा में श्स्थत है? 
A. K, L, D, S 
B. L, K, D, S 
C. L, T, D, S 
D. K, L, S, D 
E. S, D, L, T 
 
39. यदर्द R, बबरं्द ुSE का मध्यबबरं्द ुहै, तो बबरं्द ुR 
से बबरं्द ुE के बीच की र्दरूी और दर्दशा क्या है? 
A. 25मी, र्दक्षक्षण 
B. 15मी, उत्तर 
C. 20मी, उत्तर 
D. 20मी, र्दक्षक्षण 
E. 25मी, उत्तर 
 
40. यदर्द बबरं्दAु, बबरं्द ुK स े10मी र्दक्षक्षण में श्स्थत 
है, तो बबरं्दAु से बबरं्द ुD के बीच न्यूितम र्दरूी क्या 
होगी, ध्याि रहे बबरं्दSु, बबरं्दDु स ेपश्श्चम में 15मी 
पर श्स्थत है? 
A. 62मी 
B. 64मी 
C. 55मी 
D. 58मी 
E. 54मी 
 
निरे्दश (41 – 45) : निम् िललखित जािकारी को 
ध् यािपूर्वक पढें और तर्दिुसार प्रश् िों के उत् तर र्दें: 
रोदहत िे बबरं्द ुC से पूर्व दर्दशा में चलिा प्रारंभ ककया। 
30 मीटर चलिे के बार्द र्ह बबरं्द ुD पर पहंुचा, र्हां 
से र्ह बाएं मुड़ता है और 20 मीटर चलकर बबरं्द ुE 
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पर पहंुचता है। बबरं्द ुE से, र्ह बाएं मुड़ता है और 
14 मीटर चलता है और बबरं्द ुF पर पहंुचता है। किर, 
र्ह बाएं मुड़ता है और 68 मीटर चलकर बबरं्द ुG पर 
पहंुचता है। बबरं्द ुG स,े र्ह र्दाएं मुड़ता है और 56 
मीटर चलता है। अब र्ह बबरं्द ुH पर पहंुचता है और 
र्हां से र्ह र्दाईं ओर मुड़ता है और 80 मीटर चलकर 
बबरं्द ुI पर पहंुचता है। बबरं्द ुI स,े र्ह र्दाएं मुड़ता है 
और 64 मीटर चलकर बबरं्द ुJ पर पहंुचता है। 
 
41. बबरं्द ुC के संर्दभव में बबरं्द ुI ककस दर्दशा में है? 
A. पश्श् चम 
B. र्दक्षक्षण 
C. र्दक्षक्षण-पूर्व 
D. उत् तर-पश्श् चम 
E. ज्ञात िहीं ककया जा सकता 
 
42. यदर्द बबरं्द ुL, बबरं्द ुC, D, G और F का प्रनतच् छेर्द 
बबरं्द ुहै, तो बबरं्द ुL के सरं्दभव में निम् ि में स ेकौि सा 
सत् य होगा? 
A. बबरं्द ुJ, बबरं्द ुL के उत् तर में है 
B. LG + LF = IH - 12 
C. बबरं्द ुL, F के उत् तर में है 
D. सभी सत् य हैं 
E. इिमें से कोई िहीं 
 
43. रोदहत द्र्ारा पश्श् चम में तय की गई कुल र्दरूी 
ज्ञात कीश्जए? 
A. 76 मीटर 
B. 90 मीटर 
C. 70 मीटर 
D. 64 मीटर 
E. ज्ञात िहीं ककया जा सकता 
 
44. बबरं्द ुE, बबरं्द ुI की ककस दर्दशा में है? 
A. पूर्व 
B. उत् तर-पश्श् चम 
C. र्दक्षक्षण-पूर्व 
D. र्दक्षक्षण-पश्श् चम 

E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
45. बबरं्द ुC और J के बीच की न् यूितम र्दरूी क् या 
होगी? 
A. 36 मीटर 
B. 45 मीटर 
C. 50 मीटर 
D. 40 मीटर 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
निरे्दश (46 – 47) : निम्िललखित जािकारी को 
ध्यािपूर्वक पढें और िीचे दर्दए गए प्रश्िों के उत्तर 
र्दीश्जये: 
बबरं्द ुR, बबरं्द ुU के उत्तर-पश्श्चम में है, जो बबरं्द ुQ 
के र्दक्षक्षण में है,जो बबरं्द ुS के पश्श्चम में है | बबरं्द ु
T,बबरं्द ुS के उत्तर में है और बबरं्द ुP के पूर्व में हैं, 
जो Q और U र्ाली समाि पंश्क्त में है | R,S और 
Q सभी समाि पंश्क्त में है |  
 
46. अगर T और S के बीच की र्दरूी 5 मीटर है 
और Q और U के बीच की र्दरूी 3 मीटर है,तो बताये 
P और U के बीच की र्दरूी ककतिी है? 
A. 6 मीटर 
B. 7 मीटर 
C. 9 मीटर 
D. 8 मीटर 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
47. बबरं्द ुR, बबरं्द ुT के संर्दभव में ककस दर्दशा में है? 
A. उत्तर पश्श्चंम 
B. उत्तर -पूर्व 
C. र्दक्षक्षण-पश्श्चम 
D. र्दक्षक्षण-पूर्व 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
निरे्दश (48 – 49) : िीचे र्दी गई जािकारी का 
ध् यािपूर्वक अध् ययि करें तथा इसके आधार पर प्रश् िों 
के उत् तर र्दें। 
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बबन्र्दAु, बबन्र्द ुB के उत्तर में 11 मीटर की र्दरूी पर 
है। बबरं्द ुC, बबरं्द ुB के पूर्व में 11 मीटर की र्दरूी पर 
है। बबरं्द ुD, बबरं्द ुC के उत्तर में 5 मीटर की र्दरूी पर 
है। बबरं्द ुE, बबरं्द ुD के पश्श्चम में 7 मीटर की र्दरूी 
पर है। बबरं्द ुF, बबरं्द ुE के उत्तर में 9 मीटर की र्दरूी 
पर है। बबरं्द ुG, बबरं्द ुF के पश्श्चम में 4 मीटर की 
र्दरूी पर है। 
 
48. बबरं्द ुF के सापेक्ष बबरं्द ुD ककस दर्दशा में है? 
A. उत्तर-पूर्व 
B. र्दक्षक्षण-पूर्व 
C. र्दक्षक्षण 
D. उत्तर-पश्श्चम 
E. पूर्व 
 
49. निम्िललखित में से कौि -सी तीि बबरं्दएुुँ एक 
सीधी रेिा में हैं? 
A. A, E तथा D 
B. F, E तथा C 
C. G, F तथा B 

D. G, A तथा B 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
 
50. प्रनतक्षा िे अपिे छात्रार्ास से पश्श्चम की ओर 
चलिा प्रारम् भ ककया। 25 मी चलिे के पश् चात र्ह 
र्दाुँयीं ओर मुड़ी और 10 मी चली। किर र्ह पुि: 
र्दाुँयीं ओर मुड़ी और 15 मी चली। इसके पश् चात र्ह 
1350 र्दाुँये मुड़ी और 30 मी चली। र्ह अब ककस 
दर्दशा में जा रही है? 
A. पश्श्चम 
B. र्दक्षक्षण 
C. र्दक्षक्षण-पश्श्चम 
D. र्दक्षक्षण-पूर्व 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
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###ANSWERS### 

 

 

1. Ans. A.  

Kerry is granddaughter of Julie. 

Solution of Puzzle:- 

 
2. Ans. B.  

Wong is wife of Dean. 

Solution of Puzzle:- 

 
3. Ans. C.  

A has three childrern - F, B & D 

 

 
4. Ans. D.  

Can't be determined.  

 
5. Ans. D.  

Pairs of females are - A & D 

 
6. Ans. E.  

We can draw the family diagram as 

follows: 

 
R%Q#P%S 

 
From the above diagram it is clear that S 

is either niece or nephew of R. 

7. Ans. C.  

We can draw the family diagram as 

follows: 

 
P#R%T&Q^S 

 
thus from the above family tree it is clear 

that P is the paternal grandmother of S 
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8. Ans. A.  

We can draw the family diagram as 

follows: 

 
Now we will analyze all the options one by 

one: 

A) M%K#R 

 
  

from the above family tree M is the 

maternal uncle of R 

B) M&K^R 

 
from the above family tree M is the 

paternal uncle of R 

C) M^K&R 

 
from the above family tree M is the father 

of R 

D) M#K&R 

 

from the above family tree M is the 

mother of R 

9. Ans. D.  

We can draw the family diagram as 

follows: 

 
A) P&Q#R^S 

 
From the above family tree S is the 

grandchildren of T. 

B) R#S%P&Q#T 

 
From the above family tree S is the aunt 

of T. 

C) R#S%P^T 
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From the above family tree S is the aunt 

of T 

10. Ans. B.  

We can draw the family diagram as 

follows: 

 
’P%Q#S&T%M^N%O’ 

 
From the above diagram it is clear that Q 

is the grandmother of N 

11. Ans. E.  

Symbols used are as follows: 

 
7) Option E. is the correct answer as R is 

either uncle or aunt of T. 

In the given expression: ‘R + S – T $ U * 

V – W’ 

R + S : S is sister of R. 

S – T : T is daughter of S. 

T $ U : T is wife of U. 

U * V : U is son of V. 

V – W : W is daughter of V. 

 
12. Ans. D.  

Symbols used are as follows: 

 
8) Option D. is the correct answer as R is 

grandson of V. 

In the given expression: ‘R @ T $ U * V – 

W’ 

R @ T : R is son of T. 

T $ U : T is wife of U. 

U * V : U is son of V. 

V – W : W is daughter of V. 

 
13. Ans. B.  

Symbols used are as follows: 

 
9) Option B. is the correct answer as B is 

son-in-law of D. 

In the given expression: ‘F @ D – C $ B * 

G’ 

F @ D : F is son of D. 

D – C : C is daughter of D. 

C $ B : C is wife of B. 

B * G : B is son of G. 
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14. Ans. B.  

A is the grandmother of H 

 
15. Ans. B.  

 
16. Ans. B.  

P and Q belongs to Mumbai 

 

 

 
 

 
17. Ans. E.  

P, R & T group going to visit Manali.  

 

 
18. Ans. C.  

O belongs to Pune  

 

 
19. Ans. B.  

S is going to visit Shimla 
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20. Ans. B.  

N is going to visit Shillong 

 

 
21. Ans. D.  

P is husband of R. 

 
Hence, option D. 

22. Ans. E.  

We don’t know the gender of W and Q. 

Family Tree: 

 
Hence, option E. 

23. Ans. B.  

If A is wife of Q then Q is a male then Q 

is nephew of T. 

Family Tree: 

 
Hence, option B. 

24. Ans. C.  

U is brother-in-law of S. 

Family Tree: 

 
Hence, option C. 

25. Ans. A.  

V is mother of Q. 

Family Tree: 

 
Hence, option A. 

26. Ans. C.  

Point H is 22m far away from point F. 

Hence, option C. 

 
27. Ans. B.  

Point F is south-west of point B. 

Hence, option C. 

 
28. Ans. B.  

The distance between point C and point H 

is 4m. 

Hence, option B. 
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29. Ans. D.  

Point M is north-east of point A. 

Hence, option D. 

 
30. Ans. A.  

The distance between point K and point N 

is 10m. 

Hence, option A. 

 
31. Ans. C.  

B # A, C $ B, D # C, E % D 

After Putting the meaning of symbols in 

the expression and we get : 

B is east of A, C is west of B, D is east C, 

E is south of D 

Diagram of directions is as follows: 

 

So, distance required between AE= 

AB+BE = 5 + 9 = 14 km. So answer is 

3). 

32. Ans. D.  

B # A, C @ B, D # C, E % D 

After Putting the meaning of symbols in 

the expression and we get : 

B is east of A, C is west of B, D is east C, 

E is south of D 

Diagram of directions is as follows: 

 
So, E is South East of C. So answer is 4). 

33. Ans. B.  

B # A, C @ B, D # C, E % D and 

After Putting the meaning of symbols in 

the expression and we get : 

B is east of A, C is west of B, D is east C, 

E is south of D, F is east of E and G is 

North of F. 

Diagram of directions is as follows: 

 
So, Total distance required= 51km. So 

answer is 2). 

34. Ans. A.  

B # A, C @ B, D # C, E % D and 

After Putting the meaning of symbols in 

the expression and we get : 

B is east of A, C is west of B, D is east C, 

E is south of D, F is east of E and G is 

North of F. 

Diagram of directions is as follows: 

 
So, facing north direction now. So answer 

is 1). 

35. Ans. E.  

B # A, C @ B, D # C, E % D and 

After Putting the meaning of symbols in 

the expression and we get : 
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B is east of A, C is west of B, D is east C, 

E is south of D, F is east of E and G is 

North of F. 

Diagram of directions is as follows: 

 

 

 
GE= 5km 

So, the shortest distance = 5km. So 

answer is 5). 

36. Ans. B.  

by given sol figure, it is clear that the 

shortest distance from point B to point J 

is 26m. 

 
37. Ans. E.  

by given sol figure, it is clear that the 

point Y is south-west of point T 

 
38. Ans. D.  

by given sol figure, it is clear that the 

points K, L, S, D lies in the straight line in 

the correct sequence. 

 
39. Ans. C.  

by given sol figure, it is clear that the 

point E is 20m, north of the point R 

 
40. Ans. C.  

by given sol figure, it is clear that the 

shortest distance between the point A and 

point D is 55m. 

 
((10)^2 + (54)^2) = (3016)^1/2 = 

55(approx.) 

41. Ans. D.  

www.byjusexamprep.com

http://www.gradeup.com/


 
 
 

 
17 

 

 
Therefore, option D is correct. 

42. Ans. B.  

 
Therefore, option B is the correct answer. 

43. Ans. C.  

 
Required distance – 14 + 56 = 70 m 

Therefore, option C is the correct answer. 

44. Ans. C.  

 
Therefore, option C is the correct answer. 

45. Ans. D.  

 
Required distance - √(24)² + (32)² = 

√1600 = 40 m 

Therefore, option D is the correct answer. 

46. Ans. D.  

 
PQ=TS=5m 

So, 

PU=PQ+QU 

PU=5m+3m= 8m 

47. Ans. C.  
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Point R is in south west direction 

with respect to point T. 

48. Ans. B.  

 

 
Clearly, point D is in the S-E direction of 

point F. 

Hence, option B is correct. 

49. Ans. D.  

 

 
Clearly, points G, A and B lie in the 

straight line (vertically). 

Hence, option D is correct. 

50. Ans. C.  

 
She is finally going into South west 

direction. 
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